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Εισαγωγικό πείραμα:
Στο πείραμα της διπλανής

διάταξης ένα αυτοκινούμενο 

όχημα είναι δεμένο με νήμα

σε σώμα Σ (ξύλινο ορθογώνιο 

παραλληλεπίπεδο). Το όχημα

εκκινεί με το νήμα να είναι 

χαλαρό και ακολούθως ρυμουλκεί το Σ με σταθερή ταχύτητα. 

Με Η.Υ. διασύνδεση και αισθητήρα δύναμης «παρακολουθούμε» την κίνηση και προβάλλουμε στην οθόνη του λογισμικού Data Studio την γραφική παράσταση της δύναμης που καταγράφει ο αισθητήρας σε συνάρτηση με το χρόνο: F=f(t). 
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Στον διπλανό χώρο να σχεδιάσετε
 ποιοτικά την F=f(t) όπως αυτή 
προβάλλεται στην οθόνη. 

Ακολούθως να σχολιάσετε τα 
διάφορα μέρη της σε σχέση με την 

κινητική κατάσταση του Σ. 
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Πειραματική μελέτη της δύναμης της τριβής ολίσθησης (κινητική τριβή):

Ερώτηση: Ποιοι είναι οι πιθανοί παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η τριβή ολίσθησης; 

Απάντηση:
(α) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
(β) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(γ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(δ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Σημείωση: Σε κάθε μια από τις πειραματικές περιπτώσεις που ακολουθούν πρέπει το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα. Αυτό σημαίνει ότι η έλκουσα δύναμη είναι ίση με την τριβή ολίσθησης: Ο.Ε.Κ. ( ΣF=0 (1ος Νόμος Newton) ( F = Τολ. .

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ:

1. Πιθανός παράγων: η υφή των τριβομένων επιφανειών.

Διαδικασία: Τοποθετώ διαφορετικού τύπου χαρτί (ομαλό, τραχύ) στην έδρα του ξύλινου ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου και ταυτόχρονα καταγράφω πόσα σταθμά απαιτούνται ώστε το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα.

	Υφή έδρας
	ομαλή
	τραχειά

	Τολ. (Ν)
	. . . . . . . . . . .
	. . . . . . . . . . .


Αποτέλεσμα:
2. Πιθανός παράγων: το εμβαδόν της κοινής επιφάνειας (επιφάνεια επαφής).

Διαδικασία: Τοποθετώ με διαφορετική έδρα το ξύλινο ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο στο διάδρομο κίνησης και ταυτόχρονα καταγράφω πόσα σταθμά απαιτούνται ώστε το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα.

	Έδρα
	μεγάλη
	μικρή


	Τολ. (Ν)
	. . . . . . . . . . .
	. . . . . . . . . . .


Αποτέλεσμα: 

3. Πιθανός παράγων: η σχετική ταχύτητα.

Διαδικασία: Τοποθετώ διαφορετικού τύπου χαρτί (ομαλό, τραχύ) στην έδρα του ξύλινου ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου και ταυτόχρονα καταγράφω πόσα σταθμά απαιτούνται ώστε το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα.

	Σχετική ταχύτητα
	μικρή
	μεγάλη

	Τολ. (Ν)
	. . . . . . . . . . .
	. . . . . . . . . . .


Αποτέλεσμα:
4. Πιθανός παράγων: το μέτρο της δύναμης που πιέζει μεταξύ τους τα σώματα.
Διαδικασία: Μεταβάλλω κάθε φορά το βάρος του ξύλινου ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου τοποθετώντας πάνω σε αυτό σταθμά των 100g και ταυτόχρονα καταγράφω πόσα σταθμά απαιτούνται ώστε το σώμα να κινείται με σταθερή ταχύτητα. (στην περίπτωση αυτή η δύναμη Ν που πιέζει μεταξύ τους τις επιφάνειες – σώματα είναι ίση με το βάρος του ξύλινου ορθογώνιου παραλ/πιπέδου).
	Ν (Ν)
	. . . . . . . . .
	. . . . . . . . .
	. . . . . . . . .
	. . . . . . . . .

	Τολ. (Ν)
	. . . . . . . . . 
	. . . . . . . . .
	. . . . . . . . .
	. . . . . . . . .


Αποτέλεσμα: 
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Στον διπλανό χώρο να χαράξετε

την γραφική παράσταση της Τολ. =f(Ν),

με βάση τον πίνακα αντιστοίχων 

τιμών: Ν (Ν) – Τολ. (Ν).

Συμπέρασμα: Το μέτρο της δύναμης της τριβής ολίσθησης μεταξύ δύο επιφανειών – σωμάτων που βρίσκονται σε επαφή, εξαρτάται . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Γενίκευση: Όταν δύο επιφάνειες – σώματα βρίσκονται σε επαφή, μια δύναμη Ν τα πιέζει μεταξύ τους και υπάρχει σχετική κίνηση μεταξύ τους τότε εμφανίζεται μια Δύναμη Επαφής η οποία αντιστέκεται στη σχετική κίνηση μεταξύ δύο εφαπτόμενων επιφανειών – σωμάτων την οποία ονομάζουμε Τριβή Ολίσθησης. 
Το μέτρο της δύναμης της τριβής ολίσθησης εξαρτάται. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Τριβή Ολίσθησης: 

Δύο σώματα Σ1 και Σ2 εφάπτονται και γλιστρούν μεταξύ τους.

Τριβή ολίσθησης (Τολ.) ονομάζουμε τη Δύναμη Επαφής η οποία αντιστέκεται στη σχετική κίνηση μεταξύ δύο εφαπτόμενων σωμάτων, όταν η σχετική κίνηση είναι παράλληλη στην κοινή τους επιφάνειας.

Η Τριβή Ολίσθησης είναι σταθερή και δεν εξαρτάται από το μέτρο της ταχύτητας της σχετικής κίνησης μεταξύ των εφαπτόμενων σωμάτων ούτε και από το εμβαδόν της κοινής επιφάνειας των δύο σωμάτων.
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Μαθηματική Σχέση: Η Τριβή ολίσθησης (Τολ.) που δέχεται το σώμα Σ1 στο σχήμα 2 υπολογίζεται από τη σχέση:

Τολ.= nολ. . Ν

Όπου: nολ ονομάζεται Συντελεστής Τριβής Ολίσθησης και Ν η δύναμη που ασκείται από το σώμα Σ2 στο Σ1 και είναι κάθετη στην «επιφάνεια επαφής» των δύο σωμάτων.
Σημείωση: Η δύναμη Ν (κάθετη αντίδραση) είναι ίση με τη δύναμη που πιέζει μεταξύ τους τα σώματα Σ1 και Σ2.

Στατική Τριβή:
Δύο σώματα Σ1 και Σ2 εφάπτονται και τείνουν να γλιστρήσουν μεταξύ τους.

Στατική Τριβή (Τστ.) ονομάζουμε τη δύναμη επαφής* η οποία εμποδίζει την έναρξη σχετικής κίνησης μεταξύ των δύο εφαπτόμενων σωμάτων, όταν αυτά τείνουν να κινηθούν μεταξύ τους παράλληλα στην κοινή τους επιφάνεια.

(*ζεύγος δυνάμεων επαφής Τ και Τ΄)

                                                 F                                         Σ1       Τ

(σχήμα 1)
                                            Τ΄                                          Σ2

Η Στατική Τριβή δεν είναι σταθερή αλλά παίρνει τιμές από μηδέν μέχρι τη λεγόμενη Μέγιστη Στατική Τριβή (Τστ.μ.). 
Το μέτρο της Στατικής Τριβής Τ εξαρτάται από τη δύναμη F που προσπαθεί να προκαλέσει σχετική κίνηση μεταξύ των εφαπτόμενων σωμάτων / επιφανειών. 
Ισχύει: 
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, δηλαδή η τριβή είναι αντίθετη** της F.

(**ίσο μέτρο, ίδια διεύθυνση και αντίθετη φορά). 

Μαθηματική Σχέση: Η Μέγιστη Στατική Τριβή (Τστ.μ.) που δέχεται το σώμα Σ1 στο σχήμα 1 υπολογίζεται από τη σχέση:
Τστ.μ.= nστ. . Ν
Όπου: nστ ονομάζεται Συντελεστής Στατικής Τριβής και Ν η δύναμη που ασκείται από το σώμα Σ2 στο Σ1 και είναι κάθετη στην «επιφάνεια επαφής» των δύο σωμάτων.

-----------------------

Ασκήσεις: Στις ασκήσεις που ακολουθούν θα μελετούμε ένα σώμα το οποίο κινείται ή τείνει να κινηθεί ευρισκόμενο σε ένα επίπεδο (δάπεδο) το οποίο δεν μπορεί να κινηθεί. 

1. Στο διπλανό σχήμα το σώμα Σ κινείται με 
σταθερή ταχύτητα γλιστρώντας στο κεκλιμένο 
επίπεδο κλίσης φ. 
Να υπολογίσετε το συντελεστή τριβής ολίσθησης 

ως συνάρτηση της γεωμετρίας του σχήματος.

2. Πιο κάτω φαίνονται δύο ακίνητα σώματα που το κάθε ένα βρίσκεται σε μια επιφάνεια Α. Να εξηγήσετε αν δέχονται δύναμη στατικής τριβής και να βρείτε θεωρητικά το μέτρο της.




�





�














ΛΥΚΕΙΟ ΛΙΝΟΠΕΤΡΑΣ                                               Φυσική Α΄ Λυκείου – κατεύθυνση 


Όνομα: …………………………………………………       Τμήμα: Α…     Ημ.: … / … / …


ΠΕΙΡΑΜΑ: Στατική και Κινητική Τριβή              
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